

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第140期>

2023年3月17日
农历二月廿六

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

客流量“狂飙”
烟火气回归

详见A10版

归善学宫
教泽绵长育英贤

详见A11版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A12版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

今年，“绿美广东”成了热频词。“人不负青山，青山定不负人。只要我们持续用力、久久为功，广东的绿水青山必将展现更美的景象。”2023年广东省政府工作报告提出，突出绿美广东引领，提高生态文明建设水平，让广东的天更蓝、山更绿、水更清、生态更优美，打造美丽中国的广东样板，促进人与自然和谐共生。

作为森林覆盖率比全国平均水平高出38个百分点的地级市，惠州市在今年的政府工作报告提出，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，全面落实好绿美广东大行动，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，让惠州人民生活在蓝天白云下、鸟语花香中。

广东省委十三届二次全会提出绿美广东新图景，2023年省政府工作报告强调突出绿美广东引领，作为广东省高质量发展的新增长极，惠州如何让“绿色”日益成为经济社会高质量发展的鲜明底色？

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏
文/羊城晚报记者 林海生
图/王小虎



惠州正在打造森林公园，构建良好生态

“绿美广东”成热频词

惠州如何擦亮“绿色”品牌？

专家建议：产业景观化，景观产业化，搭建“绿美经济”模式

生态立城，古树数量居全省前列

每年3月，南粤暖风吹绿大地，也唤醒了惠州人民踏春植树的热情。3月12日，正值植树节，惠州举行全市多场义务植树活动，带上铁锹与桶子，上山植树。近年来，经过一代又一代林业人的接续奋斗，“绿美惠州”的蓝图绘得越来越美。仅2022年，就累计完成义务植树760.49万株，建设森林村庄57个，建成绿美古树乡村2个。

根据史料记载，近代中国植树节最初设立于民国四年（即1915年），定清明节为植树节。据陈嵘在《历代森林史略及民国林政史料》中记载：“民国四年七月三十日申令宣定清明节为植树节，并于是日举行植树典礼。”《申令》还规定每年清明节，在全国各地广为植树造林。

事实上，中国植树节与孙中山先生有密切关系。孙中山先生是中国近代史上较早意识到森林的重要意义并提倡植树造林的人。1928年，为纪念孙中山逝世三周年，国民政府举行了植树仪式，并把3月12日定为植树节。到了1979年，第五届全国人大常委会第六次会议决定每年3月12日为中国植树节，鼓励全国人民植树造林，造福子孙后代。

惠州这座与孙中山有着深刻渊源的城市，一直也以生态立城。据惠州市林业部门数据，目前惠州全市森林覆盖率61.66%，森林蓄积量4150.85万立方米，全市森林面积超过1049万亩，全市林地面积超过1028万亩，成功创建“国家森林城市”“国家生态文明建设示范市”等，生态环境得到明显改善，生态旅游、新业态产业得到长足发展。

除此之外，惠州还是全省地级市中拥有古树名木最多的城市，经认定公布的共10881株。近年来，惠州林业部门为上万株古树名木建档“落户”，使惠州成为全省第一个建立古树名木信息化管理系统的地级市，第一个完成全省古树名木普查建档工作，并取得了全省古树名木普查建档工作优秀奖。

目前，惠州登记在册的古树名木中，年岁最长的数两株年逾千岁的古树，分别是罗浮山华首寺大雄宝殿左侧的人面子（约1270年）和龙门县麻榨镇中心村和斜村100号旁的榕树（约1014年）。这两株千年古树受到悉心照料，至今仍然郁郁葱葱、生机盎然。

在龙门麻榨镇，古榕树的保护工作已落实到个人。镇政府安排了专门的“林长”照顾古树，“林长”会根据古树的生长情况，不定期给树补充营养液，若树出现腐蚀或病虫害，必要时也会邀请专家诊断治疗。

记者从惠州市林业局了解到，去年，惠州在完成全市47棵濒危弱古树名木抢救性复壮的基础上，又完成了30棵古树名木的抢救性复壮，让老树“老有所养”“病有所医”。惠州全面完成全市古树名木第5次普查，新增古树553棵，并将全部古树名木信息进行修正录入管理系统；古树名木管理系统升级改造已全面完成，新升级的古树名木管理系统运行更加安全、功能更加完善、使用更加方便。

“浪漫花海”解码乡村振兴路

周末春风和畅，驱车进入惠阳区平潭镇阳光村，就可以遇到不少来往于源兴四季花海乐园的车辆。这片近30亩的“浪漫花海”于2022年11月开始种植，今年2月开始对外开放，现已进入花卉的最佳观赏期。

源兴四季花海乐园负责人林凤婷告诉记者，花海原本是一片荒废的闲置土地，通过精心设计、施工，已按季节种植金鱼草、玛格丽特、万寿菊、硫华菊、格桑花、向日葵、柳叶马鞭草、百日菊、醉蝶花、薰衣草、大花飞燕草、毛地黄等时令花卉，游客一年四季都有花景可赏。“整块闲置土地共200多亩，园区的定位是‘生态农业、美丽乡村’，我们相继种下柠檬等受欢迎的农产品，打造民宿、科技农业、拓展活动、儿童农业试验地等项目，将该地打造成集观光、旅游、休闲、娱乐为一体的生态农业公园。”林凤婷说。

在位于惠城区龙塘村的神龙兰香谷里，连片的油菜花迎着和煦的春风荡起层层金色的波浪，游客们徜徉在花田里，用手中的镜头，捕捉着春天的暖意。“油菜花田的主要目的是作为水稻的绿肥使用，花期也可

给园区增添色彩，周边市民出行观光也多了选择。”惠州市神农兰香谷生态农业科技有限公司行政总裁陈谷盛介绍，园区内还种植有阳光玫瑰葡萄、糯小麦等农产品，已初步形成生态农产品种植、新品种培育、农业科研的农业休闲集聚区。在打造过程中，该园区还解决了村里60余名富余劳动力的就业问题。

该村党支部书记文荣华介绍，近年来，龙塘村致力于打造乡村振兴精品村，积极整治人居环境，聚焦农文旅产业发展，通过有效推动土地流转，挖掘资源特色，发展葡萄、鳗鱼、旅游三大特色产业，把村民的老宅旧院改造成特色的民宿、餐饮，带动当地乡村振兴的发展。“当下正处文旅业的强势复苏期，城市休闲和乡村微度假等项目发展空间很大。”华南理工大学广东旅游战略与政策研究中心主任吴志才表示，赏花踏春是乡村微度假的传统模式，从区域分布来说，惠州非常适合打造乡村微度假，目前惠州的农业是都市农业，要立足于定制化、休闲化、康养化的农业发展之路，把农田变成田园，让价值再升值，农业才有作为。



山水之城惠州 惠州市文广旅体局供图

植根绿水青山，“绿美经济”兴起

近两年来，露营已经成为人们消遣、度假的“顶流”新模式，也是“绿美”广东、和谐生态的生动体现。

在惠东大南山脚下，enjoy camping 露营基地就藏身在树林间。在这里，有复古的天幕、花色的毯子、星星点点的煤油灯。随着夜幕降临，天上繁星满天，露营爱好者们吹着江边的风，在放下手机促膝长谈之后，呼吸着和城市不同味道的空气，安静地睡去。

“露营经济”看似横空出世，实则根植在绿水青山之中，是绿美生态向绿美经济转变的一大路径。

在惠州，多数露营地散布在城郊、乡村和山野，露营也成为当前休闲度假产业升级的关键落脚点和不少地方乡村振兴的发力点。罗浮山下、南海之滨的惠州，坐拥得天独厚的山水湖海资源，适合露营的地方很多。经营主体和资本也看好惠州露营市场，不少企业积极打造露营基地，露营相关企业注册数量持续上升。“天眼查”数据显示，惠州共有69家与“营地”相关的企业，近50家是近两年来刚成立。

进入2023年，旅游出行消费活力的释放叠加天气持续回暖，亲近自然的精致露营需求进一步快速增长。行业数据显示，目前南方地区，三亚、广州、杭州、万宁、惠州的帐篷民宿预订量位列前五。

“露营”需求的快速增长，也推动着行业供给的创新发展。“露营+”的商业模式为住宿、餐厅、咖啡馆、轰趴馆等线下业态赋予了更强的服务延展和体验升级。“一方面，人们的休闲度假需求在提升，周末游、周边游热度不减，露营正逐渐成为一种新的生活方式；另一方面，优胜劣汰之下，露营行业也会逐渐走向成熟，最终留下来的一定是长期、专业的经营者。”惠州CAMPOUT露营营地负责人毛念傲说。

除露营外，森林文旅也备受关注。《广东省森林旅游发展规划（2021-2035年）》预测，到2025年广东森林旅游游客年总人数将达3亿人次，综合产值2000亿元；到2035年广东森林旅游游客年总人数将达5亿人次，综合产值4000亿元。

华南农业大学教授李敏表

示：“红树林兼具生态效益和经济效益，‘红树林+’产业导入的模式是很好的途径。比如，红树林与乡村旅游业结合起来，可直接促进当地发展。”惠州全市森林覆盖率61.66%，又拥有罗浮山、南昆山两座山，峰峦叠嶂、青竹遍野，优越的生态环境造就空气负氧离子含量普遍较高，非常符合当下新兴康养经济的发展。

“粤港澳大湾区目标之一就是打造世界级旅游目的地，构建三大湾区，即人文湾区、休闲湾区、健康湾区。当在我看来，就是要打造绿美广东，在我看来，在这一建设中，生态美是基础的，经济美是最大的支撑，生活美是最终效果，这三美融合是绿美广东最大的内涵。”

吴志才说，具体来讲要做好两方面工作，一是坚持产业景观化，比如让茶园有景观价值，让其实在茶叶销售领域的另一番价值；另一则是景观产业化，当下最热的花海，目前仅有景观价值，需要明确的是花是有季节性的，也就是价值是有限的，倘若能够搭建成花的产业链，从观光到三产的旅游服务与旅游消费，才可以实现从网红打卡点的“短红”到绿美经济的“长红”。“从宜居、宜业到和美，从政府主导到市场驱动再到全民参与，这都是个过程，关键要搭起长效的机制。”

惠州市林业局党组书记、局长杨寿坚表示，市林业局将强化规划引领，全域推进绿化美化，构建绿美惠州生态建设新格局，努力让多树种、多层次、多色彩的森林植被成为绿美惠州的鲜明底色，天蓝、地绿、水清、景美的生态画卷成为绿美惠州的亮丽名片，绿美惠州生态建设成果成为普惠的民生福祉，真正实现人与自然和谐共生。一方面加强重点区域生态治理，优化提升南昆山、罗浮山、莲花山等主要山脉的生态质量与森林景观，强化东江、西枝江等主要江河流域以及重要水源地、大中型水库集雨区的水源涵养林、水土保持林建设，推进海岸带保护和沿海防护林体系建设，打造沿海统筹的秀美山川；另一方面，将持续巩固拓展国家森林城市建设成果，以森林城市、森林城镇、森林村庄为载体，推进林网、水网和路网三网融合，打造城乡协同的美丽家园。

【文脉一周】

近日，2022年全省宣讲微视频大赛评选结果出炉，经评选，惠州市有5件作品获奖。

日前，第二十三届“飞向北京—飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动（无人机项目）总决赛暨全国青少年无人机创新教育竞赛活动总决赛落幕，惠州市代表队斩获多个奖项。

3月10日至12日，全国速度轮滑锦标赛举行。惠州市速度轮滑队共派出19名运动员参赛，夺得3金2银4铜，荣获团体总分第四名的优异成绩。

2022粤港澳大湾区滑板公开赛将于3月18日、19日在惠州市体育运动学校举办。（林海生）